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НО ВАЕ ГУ ЧАН НЕ 
ЦІ ВЯР ТАН НЕ 
ДА ВЫ ТО КАЎ?

— Для мя не гэ ты фес ты валь 

стаў эк за ме нам, дзе я пер шы раз 

быў ды рэк та рам, кі ра ваў пад рых-

тоў кай кі на фо ру му, пры маў гас цей 

і ра шэн ні. Га лоў нае, што мы змаг лі 

па шы рыць геа гра фію на ша га «Ліс-

та па да», у якім удзель ні ча ла на гэ-

ты раз 107 кра ін. Я га на ру ся, што 

на ша краіна праз гэ ты фес ты валь 

вый шла на та кі са лід ны ўзро вень. 

Упэў не ны, увесь свет на зі рае, як 

у нас пра хо дзяць кон кур сы, ме-

ра пры ем ствы, і атрым лі вае ад 

уба ча на га за да валь нен не, — ад-

зна чыў ге не раль ны ды рэк тар 

кі на сту дыі «Бе ла русь фільм» 

Юрый АЛЯК СЕЙ. — Так са ма на 

гэ тым кі на фес ты ва лі мы пра вя лі 

шэ раг пе ра га во раў, і пад пі са ны 

па гад нен ні аб су пра цоў ніц тве з 

кі тай скі мі ка ле га мі, што для нас 

вель мі важ на. Так са ма пад пі са на 

па гад нен не з Іга рам Уголь ні ка вым 

аб вы твор час ці філь ма, які рас-

па вя дзе яшчэ ад ну гіс то рыю пра 

бе ла рус кіх пар ты зан. Да сяг ну ты 

да моў ле нас ці з на шы мі парт нё ра-

мі з «Та тар стан філь ма», бу дзем 

су мес на пра ца ваць у на ступ ным 

го дзе. З «Лен док» мы ўва хо дзім у 

між на род ны пра ект, дзе так са ма 

ўдзель ні ча юць Ка зах стан, Уз бе кі-

стан. Шмат па дзей бы ло. І я га на-

ру ся, што бе ла рус кім філь мам мы 

ад кры лі сё лет ні «Ліс та пад».

— Мы не прос та пад пі са лі да-

га вор аб бу ду чай ра бо це з «Бе ла-

русь філь мам» — філь ме «Баць ка 

Мі най. Пар ты зан ская ле ген да», мы 

су мес ны мі сі ла мі пач нём зды маць 

яго ле там на ступ на га го да. Спа дзя-

ём ся, што да 80-год дзя Вя лі кай Пе-

ра мо гі змо жам яго прад ста віць не 

толь кі Ра сіі і Бе ла ру сі, але і ўся му 

све ту, — па дзя ліў ся кі на рэ жы-

сёр, на род ны ар тыст Ра сіі Ігар 

УГОЛЬ НІ КАЎ. — Я ба чыў мно гія 

фес ты ва лі «Ліс та пад» і вель мі ра-

ды та му, што яго кі ру нак, за яў ле ны 

ў сло га не ў са мым па чат ку — «За 

гу ма нізм кі на мас тац тва, за мір і 

сяб роў ства па між на ро да мі», не 

змя ніў ся, і ён вель мі па суе Мін ску 

асаб лі ва ця пер. Ду маю, што фес-

ты валь «Ліс та пад» у на ступ ным го-

дзе па-са праўд на му вер не са бе той 

склад нік, які ён заў сё ды меў. Ёсць 

вель мі важ ная па зі цыя ў цэнт раль-

на га кі на фес ты ва лю кра і ны — гэ та 

яго ві зіт ка, яго ідэа ло гія. І як раз у 

сён няш няй сі ту а цыі па трэб на дэ-

ман стра ваць ад кры тасць Бе ла ру сі, 

яе ўмен не да ваць упэў не насць у 

заўт раш нім дні.

На фес ты ва лі не толь кі дэ ман-

стра ва лі ў кі на тэ ат рах ста лі цы і рэ-

гі ё наў філь мы, але і зра бі лі кро кі ў 

між на род ным су пра цоў ніц тве для 

ства рэн ня кі на сту жак у най блі жэй-

шай перс пек ты ве. У пры ват нас ці 

На цы я наль ная кі на сту дыя «Бе ла-

русь фільм» пад пі са ла па гад нен-

не з кі тай скай «Sіchuan Blue Eyes 

Fіlm and Televіsіon Culture Medіa 

Co» аб ства рэн ні су мес на га кі на-

 пра ек та. Па пя рэд не вя до ма, што ён 

бу дзе пры мер ка ва ны да га да ві ны 

з мо ман ту ўста наў лен ня дып ла ма-

тыч ных ад но сін па між дзвю ма кра-

і на мі. А ў асно ву ства раль ні кі пла-

ну юць па клас ці гіс то рыю ма ла дых 

лю дзей з Бе ла ру сі і Кі тая, і праз 

гэ та па ка заць не толь кі ўза е ма -

дзе ян не лю дзей, але і куль ту ру 

на шых на ро даў. Зды маць кі на стуж-

ку бу дуць на тэ ры то рыі абедз вюх 

кра ін, і пра ца ваць над пра ек там 

так са ма ста нуць спе цы я ліс ты твор-

чых груп дзвюх дзяр жаў. Афі цый ны 

старт між на род на га пра ек та пры-

зна ча ны на 20 сту дзе ня 2024 го да.

— На кі на фес ты ва лі я быў у 

скла дзе жу ры і пры сут ні чаў на ад-

крыц ці. Ка лі на эк ра не па ча лі па-

каз ваць рэ жы сё раў, ак цё раў, якія 

ра ней бра лі ўдзел у кі на фо ру ме, 

то ўсе пад ня лі ся са сва іх мес цаў у 

знак па ва гі да іх, што мя не вель мі 

ўзру шы ла. Гэ та па каз вае ад кры тую 

ду шу бе ла ру саў, — ка жа кі тай скі 

ак цёр кі но і тэ ле ба чан ня, пра-

д зю сар Лэй ХАНЬ. — Ве даю, што 

і ра ней кі тай скія філь мы ўдзель ні-

ча лі ў кі на фес ты ва лі, але хо чац ца, 

каб і на да лей яшчэ больш ак цё раў 

і рэ жы сё раў з Кі тая маг лі пры маць 

удзел у гэ тым кі на фо ру ме і дэ ман-

стра ваць свае та лен ты. Так са ма 

спа дзя ю ся, што і на на ступ ным 

фес ты ва лі бу дзе прад стаў ле на 

кі тай скае кі но. Бо мне па да ба ец-

ца, што тут за ўва жа еш па ва гу не 

толь кі ў бок ста ла га па ка лен ня кі-

на ства раль ні каў, але і да па куль 

яшчэ ма ла вя до мых ма ла дых ак-

цё раў, рэ жы сё раў, сцэ на рыс таў. І 

ўдзел у та кім кі на фо ру ме важ ны 

для іх ста наў лен ня ў бу ду чы ні.

ДЗЕ 
БЕ ЛА РУС КАЕ КІ НО?

У пя ці на мі на цы ях прай шлі кон-

курс ныя па ка зы, і іх вы ні кі аб вяс-

ці лі на цы ры мо ніі ўра чыс та га за-

крыц ця фес ты ва лю. У гуль ня вым 

кі но пра гра му скла лі 11 кі на сту жак 

з Ра сіі, Па кі ста на, Кі тая, Япо ніі, 

Іра на і ін шых кра ін. Але, на жаль, 

кар цін бе ла рус кай вы твор час ці сё-

ле та там не прад ста ві лі. Тут мож-

на вы каз ваць роз ныя мер ка ван ні, 

але, як па тлу ма чы ла пра грам ны 

ды рэк тар кон кур су іг ра во га кі но 

Тац ця на КО МА НА ВА, пры чы най 

з'яў ля ец ца і адзін ню анс.

— Мы пер ша па чат ко ва кла па-

ці лі ся пра на шых гле да чоў, каб 

па каз ваць ім най леп шыя філь мы, 

якія яшчэ ні хто не ба чыў. І та му рэг-

ла мент пра ду гледж вае, што фільм 

мо жа быць за яў ле ны, толь кі ка лі 

ра ней ён не быў у ка мер цый ным 

пра ка це на тэ ры то рыі Бе ла ру сі. 

Так, бы ло вель мі крыўд на, што 

наш мэтр Аляк сандр Яф рэ маў не 

мог з гэ тай пры чы ны прад ста віць 

свой фільм «Ліст ча кан ня». І гэ та не 

адзі ны фільм, зня ты сё ле та кі на сту-

ды яй. Але гэ ты ню анс пры му шае 

нас ду маць пра тое, каб не ка то рыя 

кар ці ны вы пус каць да фес ты ва лю, і 

толь кі по тым да ваць у пра кат...

Ад нак бы лі прад стаў ле ны кі на-

стуж кі бе ла рус кай вы твор час ці і ў 

пра гра ме не іг ра во га кі но — «Лах-

ва. Ца на сва бо ды» Ула дзі мі ра 

Луц ка га і «Прэ зі дэнц кі ар кестр» 

Дзміт рыя Са ро кі. Фільм ад крыц-

ця «Кі нош ні кі» Кі ры ла Ха лец ка га 

браў удзел у кон курс най пра гра ме 

«Кі но ма ла дых». Пяць кі на ра бот 

прэ зен та ва лі ў пра гра ме ані ма-

цый на га кі но на «Ліс та па дзе». І, як 

рас па вёў пра грам ны ды рэк тар 

ані ма цый на га кі но Кан стан цін 

АНД РУ ШАЧ КІН, у гэ тым кі рун ку 

ў нас ёсць бу ду чы ня:

— На кі на фес ты ва лі бы ло прад-

стаў ле на пяць бе ла рус кіх мульт-

філь маў, ся род якіх тры — вы-

твор час ці «Бе ла русь фільм», адзін 

бе ла рус ка-ра сій скай вы твор час ці і 

адзін ад Свя та-Елі са ве цін ска га ма-

нас ты ра. І да дат ко ва быў па ка за ны 

яшчэ мульт фільм па-бе ла рус ку ра-

сій ска-та тар стан скай вы твор час ці, 

зня ты па твор час ці Ян кі Ку па лы. 

У пра гра ме ані ма цыі бе ла рус кае 

кі но бы ло прад стаў ле на доб ра. І 

ства ра ем мы яго з улі кам су час ных 

тэн дэн цый. На прык лад, зды ма ю чы 

муль ты плі ка цый ны фільм «Тош ка і 

яго сяб ры. Пе ра за груз ка», мы вы-

ка рыс тоў ва лі ней ра сет кі. Уся го ў 

пра гра ме ані ма цый на га кі но бы ло 

36 ра бот прад стаў ле на ў кон кур-

се, і па каз ва лі іх у дзвюх пра гра-

мах: для дзя цей і да рос лых (16+). 

Па ка зы ад бы ва лі ся па ра лель на з 

«Ліс та па дзі кам», але на коль касць 

на вед валь ні каў на шых се ан саў ад-

моў на гэ та не паў плы ва ла.

Акра мя та го гле да чам пра па-

на ва лі сё ле та Дні кі но Ра сіі, Сі рыі, 

Ка зах ста на, Па кі ста на. Ат мас фе ру 

на сталь гіі ства ры лі па ка зы кі на сту-

жак з па за кон курс най пра гра мы — 

філь мы з ка лек цыі са вец кай кла-

сі кі. У па за кон курс най пра гра ме 

па ка за лі так са ма та кія бе ла рус кія 

кі на стуж кі, як «Аза ры чы. Па лес кая 

тра ге дыя» Ула дзі мі ра Ка ра лё ва, 

«Дач ка Пры пя ці» Іга ра Быш нё ва. 

Сва і мі ацэн ка мі і ўра жан ня мі ад 

«Ліс та па да» і тэн дэн цый у кі на-

ін дуст рыі на су стрэ чы па дзя ліў ся 

ра сій скі кі на кры тык, кі на знаў ца 

Аляк сандр СЕ МЯ НЮК:

— Сён ня кан чат ко ва на сту пі ла 

эпо ха сім ва ліч на га кі но. І ў гэ тым 

сэн се кі тай скае кі но най больш 

ад па вя дае ча су і пры ро дзе та ко га 

кі но, — ка жа кі на знаў ца. — Та му 

для Бе ла ру сі вель мі доб ра, што 

стра тэ гіч ным парт нё рам з'яў ля юц-

ца не аме ры кан цы ці фран цу зы, у 

якіх ця пер сур' ёз ны кры зіс у кі но, 

а ме на ві та ка ле гі з Кі тая. І доб ра, 

што з бо ку Ра сіі нас прад стаў ляе 

ў су пра цоў ніц тве Ігар Уголь ні каў. 

Мяр кую, най леп шы су час ны фільм 

пра вай ну — гэ та «Па доль скія кур-

сан ты», бо там ёсць воб раз пе ра-

адо лен ня смер ці жыц цём, ёсць 

воб раз пе ра ло му ў вай не і воб раз 

Пе ра мо гі ў са мым фі на ле. Та кое 

воб раз нае кі но сён ня па він на пе-

ра ва жаць. І ад па вед на мо ладзь, 

якая на ву ча ец ца ў кі на шко лах, 

трэ ба ву чыць ства раць та кія філь-

мы... Та му, лі чу, та кія кро кі ў су пра-

цоў ніц тве ста нуць для бе ла ру саў 

доб рым стар там для ства рэн ня ў 

перс пек ты ве но ва га паў на вар тас-

на га бе ла рус ка га кі но.

ХТО І ЧА ГО ВАР ТЫ 
І КУ ДЫ ДА ЛЕЙ?

Кі на прад зю сар Сяр гей БА ГІ-

РАЎ так са ма пад ха піў гэ тую тэ му, 

ад зна чыў шы, што пы тан не іс на ван-

ня і прэ зен та цыі бе ла рус ка га кі но 

на та кіх фо ру мах вель мі важ нае:

— Гэ ты «Ліс та пад» я ба чу як 

рэ пе ты цыю пе рад юбі лей ным фо-

ру мам на ступ на га го да. Прай шла 

яна па спя хо ва. Але ха це ла ся б 

мець не толь кі кі тай скае кі но ва 

ўсіх на мі на цы ях, але і бе ла рус кае 

ў роз ных на мі на цы ях. Ха це ла ся б 

больш зно сін з ка ле га мі, бо толь-

кі так маг чы ма вы бу доў ваць сваю 

да лей шую перс пек ты ву жыц ця. 

Я што год зды маю ў Бе ла ру сі па 

се ры я ле. Я ба чу гэ тых лю дзей і 

ра зу мею, што здоль ныя яны на 

мно гае. Яны ўсё ўме юць, але ім 

трэ ба даць маг чы масць.

Знай шлі сва іх на вед валь ні каў 

твор чыя су стрэ чы, май стар-кла сы, 

дні ад кры тых дзвя рэй у Бе ла рус-

кай дзяр жаў най ака дэ міі мас тац-

тваў і на кі на сту дыі «Бе ла русь-

фільм». На ве даў шы апош нюю, 

мож на бы ло не толь кі, як ка жуць, 

за зір нуць за ку лі сы ства рэн ня кі на-

філь маў, па га ва рыць з іх твор ца мі, 

але і па гля дзець не ка то рыя з іх ра-

бот. Па ка за лі ў гэ ты дзень вя до-

мыя ўжо на ша му гле да чу філь мы 

«На дру гім бе ра зе» Анд рэя Хру-

лё ва і «Ліст ча кан ня» Аляк санд ра 

Яф рэ ма ва. Абод ва вар тыя ўва гі, 

бо ад люст роў ва юць важ ныя тэ мы 

мі ну ла га і су час на га жыц ця...

— Най перш хо чац ца па дзя ка-

ваць жу ры за сум лен ную, пра віль-

ную і прын цы по вую пра цу на сё-

лет нім «Ліс та па дзе». Гэ та важ на, 

та му што на фес ты ва лі пра фе сій-

нае жу ры — той са мы «гам бург скі 

ра ху нак», які па каз вае, хто ча го 

вар ты. Вы ні кі фес ты ва лю да юць 

пэў ныя вы сно вы і для нас. Бо мы 

ме лі маг чы масць уба чыць, як на-

ша кі но гля дзіц ца на фо не ін шых, 

хоць сё ле та яно не бы ло прад стаў-

ле на ў на мі на цыі дзі ця ча га кі но і, на 

жаль, у асноў ным кон кур се. Трэ ба 

зра біць вы сно вы, ку ды і як ру хац-

ца да лей. Ёсць пра вал па ка лен няў, 

ка лі мэт ры ўжо па ці ху ады хо дзяць 

ад пра цы, а мо ладзь спра буе, абя-

цае, але ці не ўсе ў бе ла рус кім кі но 

за ста лі ся аль бо не ўсе ся бе пра-

яві лі, што так са ма дае гле бу для 

роз ду маў. Па ка лен не рэ жы сё раў 

і сцэ на рыс таў, яно прос та так не 

з'яў ля ец ца, — ад зна чае на чаль-

нік ад дзе ла па кі не ма та гра фіі 

Мі ніс тэр ства куль ту ры Рэс пуб лі-

кі Бе ла русь Іры на ДРЫ ГА. — І тыя 

філь мы, якія вы клі ка лі най боль шыя 

сім па тыі ў гле да чоў сё ле та на «Ліс-

та па дзе», — гэ та ўсё ж кі но з гіс то-

ры яй. Ка лі ёсць доб ры сцэ на рый, 

то та кая гіс то рыя звер не на ся бе 

ўва гу. А да лей ужо пра ца рэ жы сё-

ра, як пры го жа і су час на яе па даць. 

Дзве веч ныя тэ мы, лю боў і смерць, 

ні ко лі не стра цяць ак ту аль нас ці.

Але на ДРАП КО.

Кі но, якое ства ра ец ца тут і на мі

Сё лет ні ХХІХ Мін скі між на род ны кі на фес ты валь «Ліс та пад» ця пер 

ужо на быў но выя ста рон кі сва ёй гіс то рыі. І там не толь кі па ка зы ці ка вых 

кі на сту жак, але і шэ раг важ ных су стрэч, май стар-кла саў і ад мет ныя 

кро кі ў да лей шым су пра цоў ніц тве па кі на вы твор час ці. У дзень за крыц ця 

фес ты ва лю прад стаў ні кі Мі ніс тэр ства куль ту ры, на цы я наль най 

кі на сту дыі, гос ці кі на фо ру му са бра лі ся ў До ме прэ сы, каб агу чыць 

па пя рэд нія вы ні кі і ба чан не яго да лей ша га іс на ван ня.

Кадры з мультфільма «Вечарынка», які татарскія аўтары стварылі 
паводле вершаў Янкі Купалы.


